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	                       Bologna
	
	


Ai Dirigenti Scolastici 

A tutto il personale docente e ATA

All’Albo sindacale 
Oggetto: ASSEMBLEE SINDACALI DI ZONA IN ORARIO DI SERVIZIO


Queste organizzazioni sindacali indicono assemblee territoriali in orario di servizio per tutto il personale docente e ATA. 

Il personale in servizio può partecipare ad una qualsiasi delle seguenti assemblee di zona, dichiarandolo anticipatamente (l'elenco dei Comuni afferenti ad ogni assemblea ha carattere puramente indicativo),  programmate per i giorni:

Martedì 6 Ottobre 2015 h. 8/10 C/o IIS “CADUTI DELLA DIRETTISSIMA” Via Toscana, 21 Castiglion dei Pepoli (Comuni: Castiglion dei Pepoli, Monghidoro, Monterenzio, Loiano, San Benedetto Val di Sambro, Vado-Monzuno)  
Lunedì 12 Ottobre 2015 h. 8/10 C/o  Liceo “Leonardo Da Vinci” Via Cavour, 6 Casalecchio di Reno (Comuni: Bologna, Casalecchio di Reno, Zola Predosa, Sasso Marconi, Crespellano, Castello di Serravalle, Savigno, Bazzano, Monteveglio, Monte San Pietro) 
Martedì 13 Ottobre 2015 h. 8/10 C/o IIS “GIORDANO BRUNO” Viale I° maggio, 5 Budrio (Comuni: Budrio, Castel Maggiore, Argelato, Castenaso, Granarolo E., Malalbergo, Baricella, Minerbio, Molinella, Pieve di Cento, Castello D'Argile, S. Pietro in Casale, Galliera, S. Giorgio di P., Medicina  ) 
Giovedì 15 Ottobre 2015 h. 8/10 C/o IC 2 San Lazzaro  Via Kennedy, 57 – S. Lazzaro di Savena (Comuni: Bologna, San Lazzaro di S., Ozzano E., Pianoro, Rastignano, Loiano)
Venerdì 16 Ottobre 2015 h. 8/10 C/o IIS “MONTESSORI-DA VINCI” Via della Repubblica, 3 – Porretta Terme (Zona Ambito 7: Porretta T., Gaggio M., Grizzana M., Marzabotto, Vergato)
Mercoledì 21 Ottobre 2015 h. 8/10 C/o IIS   “ARCHIMEDE” Via Cento, 38/a - S. Giovanni in Persiceto (Zona Ambito 1: San Giovanni in P., Crevalcore, Sant'Agata B., Sala B., Calderara di Reno, Anzola dell'Emilia)
Ordine del giorno:
· documento unitario nazionale “Risparmiamo alla scuola gli effetti più deleteri della L. 107/15”;

· la legge di stabilità 2015 e le limitazioni alle supplenze docenti ed Ata:

· il nuovo “organico potenziato”, rischi e criticità;

· le principali problematiche relative al personale Ata;
· la manifestazione del 24 ottobre e le prossime iniziative di mobilitazione contro la Legge 107 e per lo sblocco del Ccnl 
La presente convocazione ha valore di:

· richiesta assemblea;

· informazione;

· affissione all'albo sindacale.
L'assemblea è indetta ai sensi dell'art. 8 del Ccnl del comparto scuola 2006/2009
