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AI DIRIGENTI SCOLASTICI

delle Istituzioni Scolastiche Statali 

di ogni ordine e grado

di Bologna e Provincia     
Loro Sedi               
GGETTO: Avvio corsi di formazione docenti neoassunti 

         A.S. 2007 –2008. Convocazione


L’iniziativa di formazione è rivolta ai docenti neoassunti nell'anno scolastico 2007/2008 con contratto a tempo indeterminato ed ai docenti che a vario titolo NON hanno ancora ottemperato all’obbligo di formazione per il superamento del periodo di prova  negli anni scolastici  precedenti a quello in corso.

In relazione a quanto sopra si comunica che è previsto l’avvio dei corsi con incontri di presentazione organizzati a livello territoriale secondo il calendario di seguito indicato:

Lunedì 25 Febbraio 2008 dalle ore 14,30 alle 17,30 presso l’aula magna dell’IIS “Archimede” – via Cento, 38/a  San Giovanni in Persiceto;

Mercoledì 27 Febbraio 2008 dalle ore 14,30 alle 17,30 presso l’aula magna dell’ITI “Belluzzi” – via G.D. Cassini, 3 Bologna;

 Lunedì 3 Marzo 2008 dalle ore 14,30 alle 17,30 presso l’aula magna dell’IIS “Alberghetti” – via Pio IX, 3  Imola;

Martedì 4 Marzo 2008 dalle ore 14,30 alle 17,30 presso l’aula magna dell’ITI “Belluzzi” – via G.D. Cassini, 3 Bologna;

In tale occasione verrà presentata nei dettagli l’attività di formazione prevista, la piattaforma di e-learning Puntoedu Neoassunti/INDIRE e il “diario di bordo”;  verranno date indicazioni circa la costituzione delle classi e verrà reso noto il calendario dei successivi appuntamenti con le relative sedi. 



La scelta di una delle quattro sedi è autonoma e senza iscrizione. Si rende noto che la frequenza delle 3 ore del primo incontro è obbligatoria e concorre al raggiungimento delle 15 ore previste. Pertanto è richiesta la massima puntualità. 

Si fa presente che i docenti dovranno affrontare una formazione on-line (con l’ausilio dello strumento informatico); pertanto si ritengono indispensabili le conoscenze di base relative alla navigazione in internet, la gestione di una casella di posta elettronica, la gestione di file e cartelle Windows oltre alla conoscenza di un programma di videoscrittura.   



Sono a chiederVi la cortesia di informare i docenti  tenuti alla frequenza dei percorsi di formazione obbligatori, autorizzandone la partecipazione anche in concomitanza con altri impegni d’Istituto.




 Si ricorda che sul sito di questo U.S.P. è presente una pagina informativa raggiungibile da www.usp.scuole.bo.it  area FORMAZIONE: Neoassunti2008 o direttamente:   www.usp.scuole.bo.it/formNA08  nel quale verranno pubblicate tutte le informazioni e gli aggiornamenti.

  Considerata l’importanza e l’imminente inizio dei percorsi di formazione si confida nella puntuale collaborazione da parte delle SS.LL.











 IL DIRIGENTE
Dott. Luciano Chiappetta
	Responsabile procedimento Prof.ssa Nicoletta Marotti tel. 051.6437717 fax 051.230479
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